绘州日报 05 2025年9月29日 星期一 责编:杨翼 美编:范聪 校对:李希斌 好 时 ****|/



秋意渐浓,"双节"将近,徐州各县(市、区)在 发展与治理的坐标系里,奋力书写金秋答卷。项目 的热潮、产业的转型、文旅的兴盛、民生的温度…… 组成了县域高质量发展的清晰图景。

转型: 谋篇布局 创新驱动

重大产业项目是县域经济增长 的"主引擎"、产业升级的"硬支 撑"。徐州各地把"创新与升级"作为 发展突破口,为县域经济高质量发展 注入强劲动能。

9月23日, 丰县县委主要领导调 研重大产业项目推进情况,强调要深 入学习贯彻习近平总书记对江苏工 作重要讲话精神,树牢大抓项目鲜明 导向,从全局谋划、精准服务、创新驱 动、强链补链四个维度发力,以重点 项目建设提效赋能,为经济社会高质 量发展奠定坚实基础。

9月23日,沛县县委主要领导专 题调研"2+3"优势产业发展情况,强 调要因地制宜培育和发展新质生产 力,锚定高端化、智能化、绿色化发展 方向,以强规模、促创新、延链条为抓 手,推动产业链向下游延伸、价值链 向高端迈进,全力构建具有区域特色 的纺纱纺织产业集群。

9月22日,邳州市召开"十五 五"规划编制座谈会,会议强调,要坚 持"争当县域发展'领头雁'、工业经 济'排头兵'"的战略定位不动摇,跳 出邳州看邳州,在更大坐标系中找准 参照、勇挑大梁;要科学谋实发展目 标指标,确保与上级规划紧密衔接、 与邳州定位高度匹配。9月23日,市 委主要领导到高新区、经开区、官湖 镇调研企业生产经营情况,强调要坚 持创新引领,主动靠前服务,全力破 解发展堵点,为全市经济高质量发展 注入强劲动力。

9月22日,新沂市制造强市建设 工作领导小组会议召开。会议强调, 全市上下要牢固树立"项目为王"理 念,持续掀起大抓招商、大干项目的 热潮,围绕高端纺织、新材料、枢纽经 济等方向,推动项目集中落地,形成 产业集群,为全市高质量发展积蓄后 劲、增添动力。9月26日,市委主要领 导调研新沂港运营发展情况时强调, 要牢牢把握"枢纽+物流+产业"发 展路径, 充分释放港口平台优势,加 速枢纽偏好型产业集聚,以项目建设 实效推动枢纽经济高质量发展,为打 造长三角北翼交通枢纽城市提供关

9月22日下午,鼓楼区委主要 领导调研重大产业项目建设情况, 要求紧盯时间节点、加快建设进度、 强化服务保障,推动项目建设早出 成果、早见成效,积极做好惠企服 务,持续打造良好营商环境。同时, 要高度重视安全生产,确保企业发 展和项目建设顺利推进。9月23日, 区委主要领导到牌楼街道调研重点 商业项目,指出相关责任单位要加 大服务企业力度,积极招引更多一 线品牌、知名品牌、首店品牌,抓住 "两节"到来契机,引导企业开展各 类促消费活动,激发消费持续增长

9月26日,泉山区召开专题会 议,调度部分街道经济运行情况,会 议指出,经济工作是街道发展的"生 命线",要强化城区经济"前沿阵 地"意识,因地制宜扬优势、塑特 色,精准发力补短板、强弱项,努力 为全区经济高质量发展勇挑大梁、 多作贡献。

9月24日,徐州经开区党工委主 要领导带领相关部门负责同志到重 点企业现场调研,并开展座谈,会议 指出,工程机械与智能制造产业是徐 州经开区的基础产业、主导产业、优 势产业, 要坚持创新引领高质量发 展,加快"智改数转网联",以新质生 产力构建特色产业生态。

守护: "双节"将至安全为重

国庆、中秋"双节"将至,徐州各 地在精心绘就"安全答卷"的同时, 也纷纷亮出独具特色的"文旅答 卷",全力营造平安祥和、欢乐喜庆的 节日氛围。

9月25日, 睢宁县委主要领导以 "四不两直"方式,深入城区部分商 超、小区、供气公司、游乐园、农产品 市场等地,开展安全生产专项检查, 强调各经营主体要进一步增强安全 意识,提升员工的消防应急处置能 力;相关部门、各板块要持续深化隐 患排查整治,切实让辖区群众度过一 个安全、祥和的假期。

9月26日,铜山区组织召开国 庆、中秋假日文旅商贸促消费工作

庆、中秋期间的文旅商贸工作筹 备,确保各项活动组织安全有序, 助力农民增收、企业成长、集体经 济壮大和干部能力提升,全面做好 吃住行游娱购各环节服务保障,充 分展示舒适安全文明的铜山文旅 环境。

9月23日,贾汪区召开国庆、中 秋"双节"期间文旅活动暨"贾汪真 旺"自卖头公司化运营工作调度会, 强调要持续聚焦"三大品牌"建设, 进一步放大贾汪农文旅特色优势;强 化安全保障与服务质量,推动"贾汪 真旺"自卖头运营提质增效,实现经 济效益与社会效益双提升。

温度:民生关切 润泽基层

从富民强村到生态保护,从民生 实事到共同富裕,暖心举措遍布徐州 县域。

9月22日,丰县县委主要领导专 题调研生态环境保护工作,强调要深 入学习贯彻习近平生态文明思想和 习近平总书记对江苏工作重要讲话 精神,直面问题、动真碰硬、精准发 力、标本兼治,切实抓好突出环境问 题整改,确保全县生态环境质量持续 改善。

9月23日,贾汪区委主要领导到 汴塘镇调研富民强村共同富裕工作, 强调富民强村是一项系统工程,要统 筹推进产业发展、就业促进、环境整 治和乡村治理,压实责任、凝聚合力, 久久为功推动共同富裕不断取得新 成效。9月25日,中共贾汪区委常委 会(网信委)会议召开,会议指出要 切实增强做好教育工作的责任感和 使命感,要进一步提升对残疾人这一 重要弱势群体的关爱服务水平,让他 们感受到党和政府的温暖以及社会 的关怀。

9月25日,徐州经开区党工委主 要领导带领相关部门负责同志开展为 民办实事项目调研活动,强调要深入 学习贯彻习近平总书记关于保障和改 善民生的重要论述和对江苏工作重要 讲话精神, 自觉践行以人民为中心的 发展思想,不折不扣建好民生工程,用 心用情办好民生实事,不断增强人民 群众获得感、幸福感、安全感。

9月的尾声,徐州的各县(市、 区) 在发展与治理的主线上同频共 振。项目建设铺展新篇,产业转型积 蓄动能,节前安全与文旅相互映照, 民生关切则润物无声……扎实的步 伐,共同构筑起徐州高质量发展的厚 重底色。

椒

鱼

,

道

0/11:10

更多好礼

欢迎扫码选购

者

王

春

这个夏天,"苏超"的激情 在城市间涌动。在绿茵场外,另 一场关于味觉的盛宴同步上 演——南京的盐水鸭、扬州的 烫干丝、无锡的酱排骨……各 有千秋。而地处苏北的徐州,独 以辣味见长,地锅鸡中的青椒、 蒜爆鱼上的干辣椒、烧烤撒的 辣椒面、米线加的辣椒油,皆带 着一股豪爽与硬朗。

我的家乡邳州,是隶属于 徐州的县级市,一座被京杭大 运河滋养了千年的古城。这里 水系纵横、稻荷交错、盛产鱼 虾,对辣味的执着有她独特的 诠释方式。

在当地,有一道名为辣椒 炒小鱼的家常菜。它看似极寻 常,却蕴藏着运河人家的生计 与智慧,烙印了几多游子的乡 思。它辣得上头、咸得扎实, 只一口,外地人就会畏惧于它 的辛辣,但扎根在这片土地上 的人们,懂得其中味道,更爱 得热切。

京杭大运河邳州段自古便 是漕运要道,摇橹声中,渔民们 用细密渔网打捞上来的丰产, 不止忙于生计,也滋养了一方 水土。那不到一寸长的小杂鱼, 因体小刺多难登宴席, 却在寻 常百姓灶头上,成了独特美味。

辣椒炒小鱼这道菜的主料 为辣椒,配角是小鱼干,最突出 的特点就是"辣",菜里辣椒的 用量至少是鱼干的两倍。

虽然是家常菜,但邳州人 对于食材的筛选很是较真。 辣椒多选皮薄肉脆的本地线 椒,在毒日头下攒足了辣度, 一旦遇到热油, 便把带着果 香的复合味儿全激发出来, 爆出香味的瞬间能呛得人连 打三个喷嚏。

邳州人对自己吃辣的能力 向来颇为自信。虽然全国的吃 辣榜上常提湖南、江西、四川、 重庆,但你要问个能吃辣的邳 州人,他们一准儿会说:"咱邳

州的辣,不一样,但绝对拿得出手。"这儿 的辣,以咸打底,以鲜为本,从不甜腻,一 如北方人的性情,直来直去。

关于小鱼干的叫法,本地方言为"锅 焅鱼"或"干焅鱼",并无标准写法。

我亲眼看过妈妈制作小鱼干的过 程,甚是有趣。

她把新鲜小鱼淘洗干净,然后整齐 地排在擦过油的鏊子上,用文火慢煎,半 熟状态后,再端到烈日下曝晒,直到水分 尽失、鱼身紧实,才收进玻璃罐中储存, 这样的鱼干放上一年半载也不坏。

小鱼干还分"熟焅"和"生焅":用 油煎后再晾晒,是"熟焙";直接把鲜鱼 放在太阳下晾晒,直到鱼皮呈现半透明 的琥珀色,便是"生焅"。其价格也从一 斤三十多元到近百元不等,好的小鱼干 肉质紧、无苦味,味道更鲜美。

辣椒炒小鱼是一道不折不扣的"功 夫菜",这道看似简单的家常菜,实则蕴 含着对火候、时序的精准把握。

小鱼干不能直接下锅炒制, 需先以 温水泡软,再控干水分。接着用热油慢 炸,让小鱼干经过从软到硬、再从硬到酥 的过程。

当小鱼干炸至表面泛黄发 脆,油锅冒起金黄色的泡沫时, 下葱姜翻炒去腥,淋少许陈醋, 再加老抽、生抽煸炒。可点少许 清水让鱼干回软,达到"外酥 里嫩"的效果。之后才下入辣 椒丝与其他配菜,最后投入蒜 瓣,撒盐、花椒粉等调味,翻匀

每家每户做辣椒炒小鱼, 都有"独家配方"。除了小鱼干 和辣椒,有的加芹菜根,有的放 蒜薹,还有的用青豆粒等作为 额外配菜。

我奶奶很擅长做这道菜, 除了放线椒,她喜欢选用很辣 的青皮朝天椒,切成细丝,配 菜只放一些大蒜片。起锅前撒 一把香菜,味道独特。她炒出 来的辣椒小鱼辣得人舌尖发 木、额头冒汗,却又欲罢不能。 我爸总说:"你奶奶炒的味,就 是不一样。"

这道菜吃的时候,可以用 筷子连辣椒带鱼干夹起来直接 吃,也可以用地道的杂粮煎饼 卷着吃。酥脆的小鱼、辛辣的辣 椒,被柔韧的煎饼包裹,一口下 去,咸、香、辣、脆,层层绽放。 煎饼的粗砺和质朴,恰好承接 了辣椒炒小鱼的咸辣猛烈,仿 佛它们生来就该在一起。

我至今还记得上大学时, 把家里带的辣椒炒小鱼分给 两位南方室友尝鲜。她们看着 像纸一样又薄又硬的煎饼,睁 大了眼睛:"这叫什么?该怎 么吃?"我教她们卷着吃,看 她们吃得龇牙咧嘴、眼泪直 流,心里竟生出几分得意:这 是独属于我的家乡味道。

京杭大运河带来了丰饶的 水产,老百姓把捞获的小鱼用 辣椒重口炒制,既便于保存,又 极下饭。它就是在这样的环境 中生长出来的百姓智慧,是下 饭菜中的极致。

往日清贫,奶奶总舍不得 多放小鱼干,一碟菜里几乎全

是辣椒。我常常一边辣得嘶哈嘶哈地吸 气,一边又忍不住伸手去卷第二张饼。夏 天没什么食欲,就靠这一盘辣椒小鱼"续 命"。卷一张煎饼,几口吃完,仿佛全身又 充满了气力。

要说这道菜有多少营养价值,倒也 谈不上。但它曾经陪伴了许多像奶奶那 样的劳动人民, 度过物质并不丰裕的岁 月。如今,它已经从一道普通的家常菜, 升华为邳州人的情感符号。

如今奶奶年逾九旬,手抖得切不了 陳椒,牙也嚼不动煎饼了。但她坐在地 锅前做辣椒炒小鱼的画面,却永远烙在 我心里。那呛辣的香气,也飘进了一个 邳州人关于家乡的味觉记忆里,再也散 不去。

当现代生活的洪流不断冲刷着地域 的边界, 当连锁餐饮的标准化口味遍布 大街小巷,总有一些味道倔强地坚守,成 为一座城市最生动的"味蕾注脚"。辣椒 炒小鱼,这道用运河支流、黄淮季风与世 代巧思共同烹制的菜肴,用火辣的滋味 提醒着我们:最打动人心的,从来不是完 美的摆盘,而是食物背后那份真切的生 活温度。



者 秦 媛



调度会,会议指出要认真做好国